

清流县总医院:医改惠民生,向全民健康持续发力

“没有全民健康,就没有全民小康。”自医药卫生体制改革开展以来,清流县总医院始终坚定不移地实施三明医改的方针政策,始终把解决群众看病就医问题作为医院工作的出发点和落脚点,始终以构建“优质、高效、便捷”的医疗体系为目标,当好清流人民健康的守护者。

病有所医:小县城也能做大手术

清流县余朋乡65岁的英先生两年来饱受排尿困难、排尿滴沥、夜尿多等排尿障碍困扰,生活质量非常低。今年5月,他到清流县总医院就诊,医生根据他的病史、体征、辅助检查并行“前列腺穿刺活检”后确诊为前列腺癌。清流县总医院院长、泌尿外科主任医师黄德辉随即决定为英先生行腹腔镜下前列腺癌根治术,并邀请协作医院福建省立医院泌尿外科叶烈夫教授来院指导。在叶烈夫教授、黄德辉院长、罗小华副主任和麻醉科的通力协作下,手术顺利完成,患者术后恢复良好。

前列腺周围血管、神经多,术后并发症较多,是泌尿外科难度较高的手术。患者在县城就能做腹腔镜下前列腺癌根治术,既节省了大笔支出,也避免了舟车劳



顿。该项手术的开展不仅填补了清流县总医院在该项目上的空白,而且在三明全市的县级医院中处于领先水平。

2021年以来,三明市实施“六大工程”,推进医改再出发,清流县总医院加强县域医疗能力建设,先后与福建省肿瘤医院、福建省二人民医院建立医联体,4名省级医师入驻该院开展帮扶工作,正建设6个名医工作室,将进一步减少患者跨县治疗,满足群众就近解决医疗救治的需求。

病有所养:按时吃药不再是负担

“要是没有医保,我们哪能养得起这个病。”老张感慨说。

老张今年72岁,因患有扩张型心肌病及糖尿病,20年来一直在清流县总医院治疗。

“十几年前,每次住院都要花费3000多元,一年往往要花费上万元,家庭经济负担很重。”老张拿出

现在的住院账单说,“这次住院总费用4600元左右,在用药大多是进口药的情况下,自费也只要1000元左右,经济压力小了很多。”

2021年,清流县城乡居民、城镇职工参保患者住院人均自付费用分别为1155元、1495元,比医改前(10年前)减少了896元、535元;医保统筹分别为77%、77.6%,相比于医改前(10年前)提高了25.3%、5.2%。这一减一升的数据直观可见,百姓看病的负担轻了,健康获得感增强了。

针对慢性病患者长期用药的需求,医保报销比例年年提高,患者就医一年比一年实惠,“及时治疗、按时吃药”不再成为群众的负担。

清流县正在积极践行三明医改各项政策、推进三明医改再出发,以更大的决心让医保“红利”惠及每一个人。

关口前移:把健康送入千万家

“当你发现有人倒地,没有自主呼吸时,心肺复苏是挽救生命最重要的手段,而第一个4分钟是抢救生命黄金时间……”5月30日,清流县总医院血透室护士长赖清云正在录制健康宣讲视频《心肺复苏急救法》,1分钟规范的讲解和操作手法,让人容易学会。

当前,院内“喜迎二十大 奋进新征程 健康知识我来讲”视频宣讲活动正如火如荼进行着。

卒中如何识别救治、该不该给女儿打HPV疫苗、冬天如何科学坐月子、夏季如何养生……清流县总医院医共体各分院、各科室结合专业特点,以及当地群众生活方式、饮食习惯、心理健康、卫生保健、疾病防治、健康误区等方面录制健康科普视频,向公众推送健康理念,引导关注自身健康,转变不文明的生活方式。

除此之外,清流县医防协同融合办每月开展一期健康教育直播,如期与网友线上互动,传递健康知识。

一手抓治疗,一手抓预防,“群众想什么,我们就干什么”,这是清流广大卫生工作者心里想的、身体力行实践的。医改以来,全县组建县乡村三级健康管护队伍,为13126名慢性病患者提供管护服务,定期上门送药,让他们少生病、有健康。经历疫情大考后,各级医疗机构更加强调坚持预防为主、关口前移,为群众提供全方位全周期的健康服务,为全面推进健康中国建设贡献清流力量。

(罗舒婷 邓剑云)

(上接1版)

3

“云上妇幼”平台启动 首诊联通两地

“云上妇幼”建设是近年来国家卫健委为提升基层妇幼保健机构能力,大力推动各地开展的一项重要举措。

该网络平台由省妇幼保健院搭建,将联通全省所有市、县级妇幼保健机构,建立省、市、县三级联通的远程医疗系统和工作机制。



作为本次活动的重磅内容,大家在家庭健康服务中心共同观摩了“云上妇幼”平台启动及

首例云诊疗。

通过云上妇幼平台,省妇幼保健院专家和沙县妇幼保健院医生实现了云上互联。

在听取了一个胎儿发育迟缓的产科疑难病例汇报后,省妇幼保健院专家通过床边机与患者进行问诊交流。随后,两院医生通过视频交流,给出会诊意见。一个相隔200多公里的疑难病例通过新技术的运用,让基层患者免去了路途颠簸,也实现了优质医疗资源下沉。

对于“云上妇幼”平台的运用,周策希望不仅能为百姓就医提供高质量规范化服务,同时省妇幼保健院还能发挥龙头作用,通过建立专科联盟帮助更多有需要的县和有需要的人,提高我省妇幼健康整体服务能力。

本次活动由省计生协会、幸福工程福建省组委会、三明市计生协会、沙县区委区政府主办,沙县区卫健局、区计生协会、《福建卫生报》社承办,省妇幼保健院、中国人寿保险三明分公司、沙县区妇联、区总医院、区妇幼保健

院、区肩膀戏传承和保护中心协办。省委省直机关工委、省政协教科卫体委、省卫健委、省农业农村厅、省乡村振兴局、省医疗保障局、省妇联等单位对本次活动给予具体指导,三明市委、市政府对活动给予大力支持。

4

省妇幼强大专家阵容下基层 诊病、科普两手抓

此次义诊,福建省妇幼保健院派出妇、产、儿相关的11个专科的专家。义诊开始前几天,许多专家的预约号就早早被当地民众一抢而空。



在生殖门诊,生殖医学中心副主任医师孙艳一早上接连不断接诊了许多不孕患者



在儿科诊室,诊病结束的儿科主任医师林海给饱受孩子吃饭问题困扰的妈妈传授锦囊



在眼科门诊,眼科副主任医师熊丽春给孩子父亲指出隐患



在沙县区妇幼保健院,妇科专家熊秀梅副主任医师带来了女性日常保健专题讲座

“一场活动带给我们基层医院的不仅是一场简单的义诊和讲座,更重要的是纽带和桥梁作用。”杨丹红院长期待着专家们的再次指导。